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Degradarea terenurilor este una dintre cele mai mari perturbații de mediu existente la nivel 

mondial și european, prin consecințele negative care amenință securitatea alimentară, climatică și 

obiectivele de dezvoltare durabilă ale societății umane. Această problemă de mediu se manifestă 

printr-un spectru larg de procese de degradare, care, de obicei, interacționează din punct de vedere 

spațial în mecanismul degradării terenurilor. În consecință, magnitudinea impactului socio-

economic / ecologic al acestei probleme de mediu depinde de procesele de degradare convergente, 

care până în prezent nu au fost explorate la scară europeană, pe fondul unor dificultăți legate, în 

special, de lipsa datelor geospațiale pentru multe procese de manifestare. Totodată, provocările 

tehnice și conceptuale, specifice analizei simultane a proceselor multiple de degradare, au fost 

alte bariere importante în investigarea proceselor de degradare care acționează în mod 

concomitent / convergent la nivelul unui teritoriu (multi-degradare). 

 Pe fondul limitărilor și cercetărilor insuficiente ale proceselor multiple de degradare, 

obiectivul general al acestui proiect este analiza complexă a multi-degradării terenurilor din 

Europa, prin investigarea geostatistică (cu ajutorul Sistemelor Informaționale Geografice) a unor 

procese multiple de degradare care acționează sinergic la nivelul sistemelor agricole continentale. 

Conform aplicației originale, acest obiectivul general va fi implementat prin parcurgerea a cinci 

obiective specifice: 

 

1) achiziționarea seturilor de date spațiale pentru procesele de degradare investigate la scară 

continentală; 

2) preprocesarea și intersectarea spațială a seturilor de date în vederea investigării 

geostatistice a multi-degradării terenurilor din Europa; 

3) examinarea incidenței multi-degradării, prin cuantificarea numărului de procese care 

afectează simultan terenurile europene; 

4) analiza tipologiei multi-degradării, prin identificarea combinațiilor de procese sinergice 

de degradare; 

5) investigarea amprentei spațiale a multi-degradării, prin extragerea și evaluarea națională 

a ariilor absolute (in km2) și procentuale (%) ale proceselor sinergice de degradare. 

 

Dintre toate cele cinci obiective menționate, primul obiectiv specific implică de departe 

cea mai mare complexitate / dificultate în proiect, prin numarul mare de procese și date 

geospațiale care sunt necesare în analiză. Mai exact, 10 procese de degradare prevăzute în aplicația 

acestui proiect, un număr care va fi extins la 12 în evaluarea finală a multi-degradării terenurilor 

agricole europene (Tabel 1). În acelați timp, primul obiectiv include și datele vectoriale ale statelor 

analizate (circa 40) și ale mediilor (limitelor) agricole europene. Așadar, primul obiectiv 

reprezintă baza fundamentală pentru toate celelalte patru obiective specifice ale proiectului și 

implică achiziționarea, procesarea și pregătirea finală a tuturor seturilor de date geospațiale la 

nivel continental. 

În primul raport de cercetare au fost obținute și reprezentate spațial aproximativ jumătate 

din bazele de date specifice primului obiectiv de cercetare. Mai exact, au fost prezentate limitele 

poligonale ale țărilor (NED, 2022) și claselor agricole (arabil, pășuni, fânețe, vii și livezi) (CLC, 

2018), la nivelul cărora va fi analizată multi-degradarea terenurilor în Europa (Fig. 1). Tot în 

cadrul primului raport al acestui proiect au fost prezentate, foarte succint, rezultatele primelor 6 

procese de degradare cartografiate la scară europeană (Fig. 2). 
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Tabel 1. Procesele de degradare și sursa datelor care vor fi folosite în analiza complexă a multi-degradării 

terenurilor agricole din Europa. 

Nr. Proces de degradare Sursă date 

1 Eroziunea hidrică Borrelli et al. (2017) 

2 Eroziunea eoliană Chappell et al. (2019) 

3 Declinul carbonului organic din sol Prăvălie et al. (2021) 

4 Salinizarea solurilor Toth et al. (2008) 

5 Compactarea solurilor EC (2008) 

6 Dezechilibrele nutrienților din sol (fosfor / azot) Ballabio et al. (2019) 

7 Acidifierea solurilor Ballabio et al. (2019 

8 Poluarea solurilor (cu pesticide) Tang et al. (2021) 

9 Poluarea solurilor (cu metale grele) Tóth et al. (2016); Ballabio et al. (2018), (2021) 

10 Degradarea vegetației Didan (2022) 

11 Declinul apelor subterane 

 

  

Miguez-Macho and Fan (2021) 

12 Ariditatea Karger et al. (2017, 2021) 

 

  
Fig. 1. Aria de studiu (stânga) și terenurile agricole (dreapta) la nivelul cărora va fi investigată 

multi-degradarea terenurilor din Europa (rezultate prezentate în cadrul primului raport de cercetare). 

 

Astfel, în acest raport curent de cercetare (II) au fost procesate și pregătite în forma finală 

următoarele (ultimele) 6 procese de degradare prevăzute în analiza geospațială continentală 

(Tabel 1, Fig. 3). Aceste procese sunt cartografiate în raportul de față într-o formă simplificată, 

pe baza a 2 clase principale care corespund arealelor sever afectate (Areale critice) sau neafectate 

/ afectate într-o măsură limitată de degradare (Areale non-critice) (Fig. 3). Clasa arealelor critice 

(de interes pentru obiectivele acestui proiect, conform aplicației originale) a fost delimitată pe 

baza unor praguri ecologice critice, peste / sub care fiecare proces de degradare declanșează 

reducerea sau pierderea productivității agro-ecologice a terenurilor. Pragurile respective au fost 

documentate din literatura știintifică internatională, iar informațiile detaliate privind stabilirea 

exactă a acestora vor fi furnizate într-o lucrare științifică care este deja în curs de redactare 

pentru publicare.  
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Fig. 2. Distribuția spațială a primelor șase procese de degradare (Tabel 1) existente la nivelul terenurilor 

agricole din Europa (rezultate prezentate în cadrul primului raport de cercetare). 
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Fig. 3. Distribuția spațială a următoarelor șase procese de degradare (Tabel 1) existente la nivelul 

terenurilor agricole din Europa (rezultate obținute în cadrul acestui raport de cercetare). 
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Tot în lucrarea științifică în curs de publicare vor fi furnizate și alte detalii tehnice 

(metodologice) importante privind investigarea geospațială a multi-degradării terenurilor din 

Europa. Lucrarea științifică în lucru va fi finalizată în următoarele luni, după intersectarea / 

suprapunerea claselor critice ale celor 12 baze de date disponibile și analiza rezultatelor privind 

convergența proceselor de degradare în terenurile agricole europene. În esență, toate analizele 

viitoare vor urmări examinarea incidenței, tipologiei și amprentei spațiale a proceselor 

convergente de degradare, conform obiectivelor specifice prevăzute în cadrul proiectului de 

cercetare. 
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